

## 食疗 指南

牛奶加蜂蜜  
能缓解痛经

不少女性受痛经困扰，每次来月经前有下腹阵阵疼痛、腰膝酸软、全身倦怠乏力等不适感，导致坐卧不宁、睡眠不安，严重影响日常生活甚至工作。专家表示，每晚睡前喝一杯加一勺蜂蜜的热牛奶，可缓解或消除痛经之苦。

这是因为牛奶中的钾可以舒缓情绪，并具有减轻腹痛、防止感染、减少经血量的作用；蜂蜜中所含的镁可镇定中枢神经，帮助消除女性在经期中的紧张情绪。另外，每100克蜂蜜中含有B族维生素300~400微克。而B族维生素，特别是维生素B<sub>6</sub>对经前紧张有显著疗效，它能稳定情绪，帮助睡眠，使人精力充沛，并能减轻腹部疼痛。牛奶蜂蜜冲饮的方法是，取鲜牛奶250毫升，煮沸，放凉至40~50℃，加入10克蜂蜜，搅拌均匀即可。不要在牛奶太热时加蜂蜜，以免破坏蜂蜜的营养成分；不要直接饮用冰牛奶，以免加重痛经。（牛能）

## 这些食物最护心



生活方式对心脏健康非常关键，健康饮食正是其中重要的一部分。据有关资料显示，以下食物能很好地保护心脏。

1.杏仁。每天吃一把杏仁，其中的维生素B<sub>6</sub>、维生素E、镁和锌都有益心脏健康和提升情绪。B族维生素和镁可帮助产生血清素，有助调节情绪；锌有助于缓解压力，抗氧化剂维生素E可以毁灭导致压力和心脏病的自由基。杏仁可当零食，也可与麦片一起当早餐。

2.芦笋。芦笋中含有有益心脏健康的抗炎营养物质，如叶酸、维生素C和维生素D等。而且芦笋热量低，容易熟，与全麦食物、橄榄油、柠檬汁干酪以及胡椒一起食用，保健效果更好。春季和初夏的芦笋最新鲜。

3.蓝莓。蓝莓富含抗氧化剂和维生素C，这两种营养物质都有助于降低压力。其含有的丰富纤维素有助于防止压力导致的肠痉挛和便秘。蓝莓可单独食用，也可与酸奶、香蕉等一起食用。

4.西兰花。西兰花富含B族维生素和叶酸，有助于缓解压力、焦虑、恐慌和抑郁。把西兰花洗净切碎后，放入玻璃器皿，用湿布盖住，放入微波炉中蒸几分钟，然后淋上柠檬汁和橄榄油，可更好地保持其营养。

5.绿叶蔬菜。菠菜、蒲公英、萝卜缨等绿叶蔬菜含有丰富的铁和维生素C以及平静情绪缓解压力的维生素A和镁，有益心脏健康。

6.牛肉。牛肉是一种重要的解压食物，其中富含锌、铁和B族维生素，这些都有助于平静情绪，增添快乐感。（陈希）

## 你适合吃哪种盐

## 低钠盐降血压 加硒盐抗氧化



低钠盐、加硒盐、加钙盐、加锌盐……五花八门的盐越来越多，让人不禁挑花了眼。到底哪种盐最适合自己的呢？

普通的盐分为无碘盐和加碘盐两大类。沿海居民含碘丰富的海产品吃得多，当地空气及水中的碘含量也较高，因此应适当选择无碘盐；如果生活在缺碘地区，就要吃加碘盐。强化营养盐又是一大类。专家提醒，应根据自身情况来选择强化营养盐。

**加锌盐：**能促进机体免疫功能和生长发育，对儿童、妊娠期妇女、老年人和素食者有帮助。

**加钙盐：**可预防缺钙所致的疾病，如儿童佝偻病和中老年人骨质疏松症。食用加钙盐，应同时多吃含磷丰富的食物，如蛋类、豆类等，并多晒太阳，以增加钙的吸收。

**加硒盐：**具有抗氧化、延缓细胞老化的功能，可保护心血管和心肌，适合中老年人、

心血管疾病患者等。

**加铁盐：**能满足婴幼儿、妇女及中老年人等的补铁需求。铁是人体含量最多的一种必需微量元素，又最容易缺乏。

**核黄素盐：**适合长期素食者，因为这类人可能缺乏维生素B<sub>2</sub>，需要适当补充。

**低钠盐：**可降低高血压、心血管疾病的风险，适合中老年人和患有高血压、心脏病的人。专家指出，低钠盐钾含量高，患有肾病、肾功能不全者不宜吃。

一般来说，老年人以吃低钠盐为主，可以适当换换加钙盐和加硒盐；孕产妇和儿童以加锌盐为主，并可以不定期吃些加钙盐、加硒盐；青少年以加钙盐为主，配以一些加锌盐、加硒盐；中年人最好把几种盐交替着吃。

专家强调说，食盐只是调味品，按健康所需的标准量，每人每天6克盐就够了，过量食用反而会引起其他疾病。同时，靠吃盐来摄取微量元素，量少且作用有限，消费者不必对某些营养盐期望过高。

还要提醒人们的是，多数营养盐的咸味较淡，食用时更要避免超量。

（生宝）

## 桌边 提醒

## 洗草莓要先“沐浴”后“泡澡”

草莓维生素C含量非常高。近年研究发现，维生素C除了可以预防坏血病外，对动脉硬化、冠心病、心绞痛、脑溢血、高血压、高血脂等疾病都有积极的预防作用。此外，草莓中的胡萝卜素是合成维生素A的重要物质，具有明目、养肝的作用。

中医认为，草莓有祛火、解暑、清热的作用，春天人的肝火比较旺盛，吃草莓可以起到抑制作用。另外，草莓最好在饭后吃，因为其含有大量果胶及纤维素，可促进胃肠蠕动，帮助消化，改善便秘，预防痔疮、肠癌的发生。

但很多人为了省事，洗草莓时简单地用水冲洗就吃。种植草莓的过程中，要经常使

用农药。如果清洗不干净，很可能引发腹泻，甚至中毒。

要把草莓洗干净，最好用自来水不断冲洗，流动的水可避免农药渗入果实中。洗干净的草莓也不要马上吃，最好再用淡盐水或淘米水浸泡5分钟。淡盐水可以杀灭草莓表面残留的有害微生物；淘米水呈碱性，可促进呈酸性的农药降解。

另外，洗草莓时，千万不要把草莓蒂摘掉，去蒂的草莓若放在水中浸泡，残留的农药会随水进入果实内部，造成更严重的污染；也不要用洗涤灵等清洁剂浸泡草莓，这些物质很难清洗干净，容易残留在果实中，造成二次污染。（梅子）

## 饮食不当也会造成头痛

几乎每个人都有头痛的经历。严格地说，头痛应该是一种症状而不是一种疾病。头痛的原因非常多，感冒发热、五官疾病、血压异常、视力障碍、中毒、中暑、感染、外伤、神经衰弱、疲劳等，都可能引起头痛。

饮食不当也是造成头痛的一种常见原因。一些食物可以引起大脑微细血管的扩张或收缩而导致剧烈的头痛。牛奶、奶酪、咖啡、巧克力是最早被发现可能导致头痛的几种食物。除此之外，经证实可诱发头痛的食物还包括：熏制的肉食、干果（如核桃、榛子、葡萄干等）、柑橘类水果（如柑橘、柠檬等）、腌制的海产品、过熟的香蕉、洋葱、扁豆、无花果、味精等。有一些人吃过凉的食品时也会感到头痛，这就是常见的“冰激凌头痛”，是由于物理性刺激导致血管神经失调引发的。大量饮酒后，尤其是饮用红葡萄酒和啤酒后，酒精会降低脑血流量，使颅内血管扩张，同样会造成头痛。

诱发不同患者头痛的食物也各不相同，可能是一种或几种。平日经常头痛又找不

到原因的人不妨作一下饮食记录：什么时候头痛，头痛那天的饮食如何，然后在饮食记录的基础上寻找头痛与饮食的关系。对高度怀疑的食物，应观察反应，慢慢找出“真凶”。

饮食习惯的改变，比如省略或延迟用餐也可能引起头痛。当血糖因缺乏食物而降低时，脑部的血管就会收缩，当再度进食时这些血管会扩张进而引发头痛。有一些头痛是由于人体内缺乏镁所致，因此要多食小米、荞麦面等谷类，黄豆、蚕豆、豌豆等豆类以及雪菜、冬菇、紫菜、桃、桂圆、核桃等含镁元素丰富的食物。

大部分的头痛没有特殊意义，但反复发作或持续性的头痛同身体其他部分的疼痛一样，有时候是一种信号，提示了一些严重疾患的先兆。对头痛不能掉以轻心，也不宜长期自行随便服用止痛药。如果头痛常常持续发作，对症治疗也无效，那就应当到医院诊治。经过明确诊断发现病因后，在医生指导下用药，才能起到良好的治疗效果。

（辛铭）

## 我的营养餐

槐花馅包子  
清香可口

□ 记者 朱娜

又到槐花盛开的季节，树上一串串的槐花发出沁人心脾的幽香。槐花不仅看着漂亮，而且是一种美味食品。

家住涧西区的胡启明先生，能用槐花做出一道美味佳肴——槐花馅包子。胡启明说，将采摘的槐花洗净，取适量的水烧开，焯1分钟捞出，然后和猪肉馅、葱末、姜末一起放入容器，放入适量的盐、酱油、花椒粉、味精等佐料进行调味。槐花不宜煮过火，否则易烂，也会失去清香。最后用发酵好的面团包成包子，笼蒸20分钟即可食用。

胡启明说，如果想在冬天吃槐花馅包子，可将焯好的槐花晒干，放进塑料袋收藏起来，食用时用开水泡一下即可。

专家点评：市中心医院营养咨询科主任王朝霞说，槐花不但清香可口，而且含有丰富的维生素、蛋白质、碳水化合物及多种微量元素，具有清热解毒、凉血止血的作用，对高血压、便血、痔疮、发热等的患者有一定的食疗作用。胡先生的槐花馅包子综合谷类（白面）、动物性食品（瘦肉）、植物性食品（槐花）、烹调用油等几大类食物，并且采用发面、笼蒸的方式，符合平衡膳食的理念，营养素破坏较少，有利于机体的消化吸收。

对槐花有过敏史的人要谨慎食用。槐花富含膳食纤维，有消化性溃疡的患者也勿食用。

